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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selecéo.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, sé € classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

As respostas aos itens de selecédo podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagao so6 é atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificacdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuagdo, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selecao, a transcrigdo do texto da opgéo escolhida é considerada equivalente a
indicacao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagéo estao organizados por niveis de desempenho. A
cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagédo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel a
atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragéo. Qualquer resposta que
nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Os itens de resposta restrita sdo classificados tendo em conta o conteuido e o rigor cientifico.

Séo consideradas falhas no rigor cientifico a utilizacdo inadequada ou imprecisa de termos, de conceitos ou
de processos, assim como o incumprimento das normas de nomenclatura binominal.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificacdo séo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradicdo ndo devem ser considerados para efeitos de
classificagao.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO 1
1.2 2.4, (5 %X B PONLOS)..cccureerireeeriee e 40 pontos
Item 1. 2.1. 2.2, 2.3. 2.4.
Versdo 1 (B) (A) (D) (A) (D)
Versio 2 (D) (B) (A) (€) (B)
& e oo eeeeeeeeeeeeetsessssssssseseeeeeeeseseseseeseetessesssssssssssssssseeieeeteteeeesteeseessstssessssnsnsnnnnaatiaeteteteeeeeteeerererernnrnnnn 8 pontos
Versao 1 -1l llle V.
Versao 2 -1, lll e IV.
e e eeettetstsssssseeeeseeeeeteesesesteessessssssssssssssssssseseseeeeeseeesstesesessssestsstttesannaaaaeietetettetttetteerererererennnnnnnnnnnnn 8 pontos
Versao 1 — (B); Verséo 2 — (A)
& ettt eeeeeeeeeeeeetsssssssssssseeseeeeeseseseeeeeesesteseessssssssssnnsnnnetetetettettetetetetentnne.nn.———_—__aaaeaeeeeeeeeeeeterereeerrrnnrnnnn 8 pontos
Versdo 1—(a) — (2); (b) — (3); (c) — (1).
Versdo 2 —(a) — (3); (b) —> (1); (c) — (2).
t eeeeeeeeeeeeeeeeeststsrsssssseieeseeeeesesesesseeesessesssstsssssssssssssssesesesetsesestesetesestesssssnnnntnnnnaaaaeeeteteeeterrrerererrrrrranns 8 pontos
Versdo1-E,C,B,A, D
Versdo2-B,A,C,D, E
& ettt et eeeeeeeeeeersrsrsssssseeeseeeeeseeeseseseesestessssssssssssssssssseeeeseesteeseseesesesestesesnnnnnnnnnnnaaiaeeereteeeeererererrrrrnrrann. 9 pontos

Justifica as caracteristicas da agua das termas da Piedade, referindo a litologia das zonas profundas
da bacia (A), relacionando a temperatura da agua com a profundidade atingida durante o seu percurso
subterraneo (B) e relacionando a dissolugao de sal-gema (OU de halite) com a composigao quimica da
agua (C).

(A) Nas zonas profundas da Bacia Lusitaniana existe sal-gema, uma rocha constituida por cloreto de
sédio (OU por halite).

(B) Aagua circula em profundidade, aquecendo durante o seu percurso, o que justifica a sua temperatura
na nascente.

(C) A agua dissolve o sal-gema (OU a halite), sendo, por isso, cloretada sodica.

Nivel Descritor de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuagao
5 Apresenta, com rigor cientifico, os trés elementos. 9
4 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, os trés elementos. 7
3 Apresenta, com rigor cientifico, apenas dois dos elementos. 6
2 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, apenas dois dos elementos. 4
1 Apresenta, com rigor cientifico, apenas um dos elementos. 3
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< S 8 pontos
Versado1—-a) > 2; b) > 3; ¢c) > 2;d) > 1.

Versao2-a) > 1; b) > 2; ¢)—> 3; d) — 2.
Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
3 Completa o texto com 4 opgbes corretas. 8
2 Completa o texto com 3 opgdes corretas. 5
1 Completa o texto com 2 opgbes corretas. 2
9.a 1. (IR RS2 o o] 1] (o) T 24 pontos
Item 9. 10. 1.
Versao 1 (©) (A) (C)
Verséo 2 (D) (C) (A)
7SN 9 pontos

Fundamenta a afirmacao, referindo a mitose como o processo de divisao celular associado a reproducao
assexuada (A) e relacionando a reduzida variabilidade genética com a menor capacidade de adaptacao
a ambientes desfavoraveis (B).

(A) Areprodugao assexuada ocorre por mitose, pelo que os descendentes sdo geneticamente iguais ao

progenitor.

(B) Areduzida variabilidade genética resultante deste processo de reprodugao compromete a capacidade

de adaptacao dos foraminiferos a condigdes ambientais desfavoraveis.

Nivel Descritor de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuacao
4 Apresenta, com rigor cientifico, os dois elementos. 9
3 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, os dois elementos. 7
2 Apresenta, com rigor cientifico, apenas um dos elementos. 5
1 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, apenas um dos elementos. 3
D3 oot eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeesss.a.saaaeeeeeeeeeeeeeeteteeeetetetetan_————————___iaeeeseeeeeeerererererrrrrrnnns 8 pontos
Versédo 1 -1, lll e IV.
Versao 2 -1, 1le V.
14. @15, (2R R 3 oo 1] (o 1) T 16 pontos
Item 14. 15.
Verséo 1 (A) (B)
Verséao 2 (D) (C)
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SN 8 pontos

Verséo 1—(a) — (2), (5); (b) — (4), (6); (c) — (1), (3), (7).
Versdo 2 — (a) — (1), (4); (b) — (5), (7); (c) — (2), (3), (6).

Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
3 Estabelece corretamente os trés conjuntos de associagdes. 8
2 Estabelece corretamente apenas dois dos conjuntos de associagdes. 5
1 Estabelece corretamente apenas um dos conjuntos de associacdes. 3

Nota — Caso o aluno associe o0 mesmo nimero a mais do que uma alinea, ainda que uma associagao possa estar correta,
esta ndo é considerada para efeitos de classificagéo.

L 2SN 12 pontos

Justifica de que modo a digestdo seletiva € um processo vantajoso para M. musculus, comparando
a quantidade de proteinas e de glucidos digeridos (A), comparando a atividade das duas enzimas
envolvidas (B) e relacionando a digestao seletiva com a disponibilidade de proteinas nos sedimentos (C).

(A) Entre os dois grupos de nutrientes, o das proteinas é o que apresenta maior diferenca entre a
quantidade ingerida e a quantidade eliminada nas fezes.

(B) A atividade da aminopeptidase € muito superior a da B-glucosidase, o que resulta numa digestao
mais eficaz das proteinas, relativamente aos glucidos.

(C) Nos sedimentos existe maior quantidade de proteinas do que de glucidos, pelo que uma digestao
seletiva das proteinas constitui uma vantagem naquele habitat.

Nivel Descritor de desempenho do contetdo e do rigor cientifico Pontuacao
5 Apresenta, com rigor cientifico, os trés elementos. 12
4 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, os trés elementos. 10
3 Apresenta, com rigor cientifico, apenas dois dos elementos. 8
2 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, apenas dois dos elementos. 6
1 Apresenta, com rigor cientifico, apenas um dos elementos. 4
GRUPO 11
Qe e e e e e et et eeeeeee . eeeaeeeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeete———a—a—______aaaaaeeeeeeeeeaeeeeeteteanrantatnnnnnnnnn s 8 pontos

2 e eeeeeeeeeeteeeeea.eeeseeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeesteteten.————————__—ttettteeeeeeeeeeetteertetaretn—————————————— 8 pontos

Versdo1 -1, 1lle V.
Versdo 2 -1l lll e IV.
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.................................................................................................................................................... 9 pontos

Justifica em que medida os resultados do estudo revelam a existéncia de um afloramento de gnaisse nas
proximidades da praia, referindo a semelhanca entre a mineralogia do gnaisse e a dos sedimentos (A)
e referindo a forma dos clastos que constituem os sedimentos (B).

(A) Os sedimentos analisados possuem quartzo, feldspatos, anfibolas e biotite, minerais que constituem

0 gnaisse.

(B) A forma angulosa dos clastos denota um curto transporte, compativel com a existéncia de um

afloramento proximo da praia.

Nivel Descritor de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuagao
4 Apresenta, com rigor cientifico, os dois elementos. 9
3 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, os dois elementos. 7
2 Apresenta, com rigor cientifico, apenas um dos elementos. 5
1 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, apenas um dos elementos. 3
GRUPO 111
1 @3 e (3% 8 PONtOS).ccciiieeiiicciieeiee e 24 pontos
Item 1. 2. 3.
Verséao 1 (D) (C) (A)
Versao 2 (C) (B) (D)
. e —eeeeeeeeeeeeeeeeeaeaesa—e—eeeeeeeeeeeeeaaaaa——eteeeeeeeeteeeeaaaaan—tttetearereeeeeeeeaaannnrnnrnrns 8 pontos
Versédo 1 - B,

D, E
Versdo 2-D, A, B,
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& eeeeeeeeeeeeeeeeeetsessssssssseeseeeeeseseseeeeeesestessesssssssssnssssnnteeetetetteeteteteteetntnne.nnn_——_——_aaaeteeeeeeeeeterereeerrennrnnnn 9 pontos

Demonstra que as moléculas de mRNA obtidas por Inteligéncia Artificial podem substituir as moléculas
atualmente utilizadas nas vacinas, porque ambas codificam a mesma sequéncia de aminoacidos (A),
fazendo referéncia a redundancia do cédigo genético (B).

(A) Ambas as moléculas de mMRNA codificam a mesma sequéncia de aminoacidos: Met-Fen-Val-Fen-
-Leu-Val-Leu- ... -Tir-Tre, pelo que é possivel substituir a molécula de mRNA das atuais vacinas pela
molécula de mRNA obtida por IA.

ou

Os coddes GUG, GUC e CUC da vacina obtida por IA, correspondentes aos coddes GUU, GUU e
UUA da vacina atual, codificam os mesmos aminodcidos, respetivamente, Val, Val e Leu, pelo que
€ possivel substituir a molécula de mRNA das atuais vacinas pela molécula de mRNA obtida por IA.

(B) Essa substituigdo é possivel devido a redundancia do cédigo genético.

Nivel Descritor de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuacao
4 Apresenta, com rigor cientifico, os dois elementos. 9
3 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, os dois elementos. 7
2 Apresenta, com rigor cientifico, apenas um dos elementos. 5
1 Apresenta, com falhas no rigor cientifico, apenas um dos elementos. 3
COTAGOES

As pontuacdes obtidas

Grupo
nas respostas a estes
19 itens da prova Subtotal
contribuem 1 11 I
obrigatoriamente para
a classificacéo final. 1.|22./23.) 3. | 4. |5 |6| 7|89 101215 |16./17.| 3. | 1.
Cotagao (em pontos) g8/8|8|8(8|8|8]9|8|]8|8|9 8|8 |12]9,8]38]9 160

Grupo I
Destes 9 itens, 2.1, 2.4 1. 13.] 14.|
contribuem para
a classificagao final Grupo I1

da prova os 5 itens Subtotal
cujas respostas

1] 2|
obtenham melhor
pontuagao. Grupo II1
3. 4|
Cotagao (em pontos) 5 x 8 pontos 40
TOTAL 200
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